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A függetlenségi és 48-as párt 
határozati javaslata.

Debreczcn, decz. 15.
A függetlenségi és 48-as párt mint távi­

ratban jeleztük, hétfőn délután hat órakor 
Kos-utli Ferencz elnöklete alait értekezletet 
tartott, melyen a párt tagjai csaknem teljes 
számmal voltak jelen. Az értekezlet egyetlen 
tárgya az önálló rendelkezésről szóló kor­
mányjavaslatra vonatkozó párthatározat meg­
állapítása volt. Győry Elek előterjesztette az 
álta'a szerkesztett s a kiküldött ötös bizottság 
által elfogadott határozati javaslatot. A párt 
tagjai általános tetszéssel, az általános lelke­
sedés hangulata mellett egyhangúlag minden 
észrevétel nélkül fogadták el a javaslatot, 
mely teljesen kifejezésre juttatja a független­
ségi és 48-as párt álláspon'ját. Az elfogadott 
határozati javaslat a következő :

Határozati javaslat
a vám- és bankügyek, valamint ezekkel össze­
függő némely kérdések ideiglenes szabályozá­

sáról szóló törvényjavaslatra vonatkozólag.
A magyar államnak ezredéves múlt­

jában gyökerező joga s egyúttal hazánk 
felvirágzásának és boldogulásának fel lé­
tele, hogy minden ügyét saját czéljai s 
érdekei szerint, idegen befolyástól men­
ten, önállóan és függetlenül intézze.

Államiságunk számos életbevágó té­
nyezőjére nézve csorbította ezt az 1867. 
XII. törvényezikk.

A „DEBItECIÍEX“ TAltCZÁJ t.
A boldogságról.

rla és felolvasta a debr. István gőzmalmi munkások 
ülik. és segélyzö körében 18117. decz. 10-én

Dr. Benedek János.
(Folyt és vége.)

Hogy a gazdagság egyáltalában nem bol­
dogság, bogy azért, mert valakinek nagy va­
gyona van — a nélkül, bogy eredetét kutat­
nék : honnan vette ? boldog embernek nem 
tarthatjuk, azt a mindennapi élet ezer meg 
ezer példája bizonyltja.

És ezt nem valami beteges Idealismus 
mondatja velem, de életből vett tapasztalato­
kon alapuló legbensőbb meggyőződés. Sülön, 
a görög bölcs, nem tartotta boldognak Krő­
zusi s az események fordulata igazat adott 
neki. A gazdagság sem boldogságot, sem díszt 
nem ad senkinek s óh be nagyon szegény 
és nyomorult az a gazdag ember, kinek nincs 
egyebe millióinál és százezreinél. Csak annak 
a gazdagnak kezében ér valamit a kincs, a 
javakban való túl bőség, a kinek van szíve, 
lelke, tapintata ; lei a vagyont nem kizárólag 
saját gyönyörűségére, kedves énjenek dódéi 
getésére fordítja, hanem annak fölöslegéből 
siet enyhíteni a társadalmi nyomort, szegény­
séget, kibékíteni azokat, kik a közvagyon 
egyenlőtlen megoszlása miatt zúgolódnak. De 
az ilyen embert ssm a vagyonáért becsüljük,

De még ez a törvény is kikötötte 
saját fennállásának feltételi ül azt, hogy 
ő felsége többi országai és tartományai­
ban teljes alkotmányosság legyen.

És hazánk gazdasági életét illetőleg 
még ez a törvény is fentartotta önren­
delkezési jogunkat a jegybank-ügyre 
nézve, valamint arra az esetre, ha az 
ezen törvény szerint határozott időre 
kötendő vám- és kereskedelmi szövetség 
ugyanazon törvényben meghatározott 
módon létre nem jön.

A jelenleg fennálló ily szövetség 
tartama alatt pedig se újabb ily szövet­
ség, se annak ideiglenes fenntarlása nem 
jöhetvén létre : 1897. decz. 31-én, a je­
lenleg fennálló vám- és kereskedelmi 
szövetség, a kormányjavaslatban említett 
törvények hatálya s ezzel hazánk terü­
letével közös vámterületté egyesítése 
megszűnik.

Megszűnik Magyarország államisága 
érvényesülésének azon akadálya, a me­
lyet gazdasági önállóságunk csorbítása, 
közvetett adóink feletti szabad rendelke­
zésünk lekötése és Magyarország térd 
leiének Ausztria területével közös vám­
területté egyesítése velelt gazdasági erőink 
kifejtésének és teljes mértékben való 
felvirágzásának útjába.

Ennek az akadálynak újabb felállí­
tását, vagy akár csuk ideiglenes íentar- 
tását kizárja még az, 1867. XII. t.-czikk 
is, mely ily helyzet beállása esetére,

hanem a leikéért, a nemes gondolkozásáért, a 
becsületes emberi kötelességér »étéért.

Tény az, hogy szükségleteink vannak 
s ezek kielégítése anyagi erőt igényel. Annyi 
vagyonra mindenkinek szüksége van, amenyi- 
vel helyzetéből, állásából folyó jogos igényeit 
kielégitiie«se.

S nézetein szerint sokkal gazdagabb az 
a munkás, ki becsületes heti keresményéből 
szüsre mért igények kősóit ugyan, de kis 
családja körében elégedetten él, mint a 
kapzsi bankár az ő czifra rongyai s abbeli 
elérhetetlen kapaszkodásai közt, hogy par­
venu voltából kivakavodva, az úri kaszinó 
Don Quihote-jai közé tolakodjék.

A szegényeknek is megvannak a maga 
örömei. Már Orczy Lőrincz, aki pedig báró 
és dúsgazdag ember, legfőbb rangjára és 
állására nézve azonban költő volt, némi 
irigykedés-el vegyes gyönyörűséggel Írja »A 
szegény paraszt néphez« ez. beszédében a 
mull század közepén s ecseteli, hogy mily 
boldog a paraszt, a kézműves, a munkás pol­
gár a maga egyszerűségében :

»Szurkos fiacskádnak hamis mosolygása, 
Szeretett társadna* ezuppant csókolása,
Szép idő, f'ris szellő, madarak szólása 
Végzik örömedet — s egy tál zsíros kása.«

Mintha csak visszhangja volna annak 
a tőrül metszett hortobágyi nótának :

önrendelkezési jogunkra utalva, meg nem 
engedi, hogy gazdasági önállásunk újra 
feléledése után, ennek feladása végett 
újabb egyezkedés kezdessék és gazdasági 
életünk állapota idegen elhatározástól 
tétessék függővé.

A kormánynak lehat még az 1867. 
XII. törvényezikk alapján is elutasithat- 
lan kötelessége volt szem előtt tartani, 
hogy a jegybankügyre s a vám- és ke­
reskedelmi szövetségre nézve, az e tárgyú 
törvények hatályának megszűntéig, úgy 
a szövetség újabb megkötésére,, valamint 
ennek ideiglenes fenntartására vonatko­
zólag az egyezkedés meghiúsulhat.

Kötelessége volt ennélfogva, időben 
előkészíteni s előterjeszteni, a hazánk 
önálló gazdasági éleiének berendezésére 
szükséges javaslatokat s egyszersmind 
azokat a javaslatokat, a melyek a ko­
rábbi állapotról az önálló gazdasági létre 
való átmenetet, minden káros rázkódás 
ellen biztosítani alkalmasak.

A kormány ezt elmulasztotta, köte­
lességét megszegte s az a javaslat, a 
melyet az elmulaszlotlak helyett benyúj­
tott, sérti hazánk jogos érdekeit s a 
fennálló alkotmányt is.

Az általa benyújtott s a pénzügyi 
bizottság állal előterjesztett törvényja­
vaslat, az újra feléledt önrendelkezési 
jognak meghiúsítására, a megszűnt ká­
ros, közös vámterületnek, vám- és ke-

Nem bánom, hogy parasztnak születtem, 
Van emlékem jóízű kenyerein ;
Úgy jól lakom fordított kásával,
Mint a báró tokenyős békával.

Nem szükséges a boldogsághoz vagyon 
és kincs, t. hallgatóim ! s a szegénység mel­
lett is oly hangulata van a mi magyar né­
pünknek, mely a dal és mese költészet min­
den kicsinél többet érő remekeivel ejli bá­
mulásba a müveit világot. — Ki tudja, a 
jó mód, — a gazdagság puha 
kényelme talán még akadálya is volna c drága 
gyöngyök felszínre hozatalának, ép úgy, mint 
a dalos madár megbízik és elnémul, ha nagyon 
jól tartják kendermaggal.

Az emberiség legkimagaslóbb alakjai 
nem palotákban, bíborban és bársonyban, 
hanem egyszerű kunyhókban születtek, sőt a 
ki mindannyi közt legderekabb s örök mintája 
az emberi erények tökéletességének : nem is 
kunyhóban, hanem jászolban, pásztorok és 
jámbor kérődző állatok közt jött világra.

Nyűg a gazdagság s szegény ember nem 
is tudna mit csinálni vele, ha hirteleoébeu 
belepottyanna valami nagy módba. A p ász tör­
li u legalább azt mondta, hogy ő c-ak azért 
szeretne nagyon gazdag ember lenni, mert 
akkor lóhátról legeltetné a juhnyáját. Azt a 
drótos tótul pedig mindnyájan ismerjük, aki 
arra a kérdésre, hogy mit cs nálnn, ha nagy 
ur lenne belőle, azzal felelt: .Háj ennáin, 
zsír innám, osztán felfeküdnátn a szlnásboglya
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reskedelini szövetségnek visszaállítására 
van irányozva.

E czélra a meghiúsult egyezkedések 
újra felvételére és folytatására törekszik 
s e végre í jabb négyhavi határidőt ál­
lapit meg.

Fenn akarja tartani a jövő év vé­
géig a közös vámterületet, a vám- és 
kereskedelmi szövetséget, s a megszűnt 
közös vámterületen, vám- és kereske­
delmi szövetségen alapuló viszonyokat, 
noha a provizórium Ausztriában a tör­
vényes határidő alatt rí nem fogad­
tatott.

Javaslatát a kormány az 18(57. XII. 
t. czikk 68. §-ára alap tottnak állítja és 
mégis Magyarország gazdasági életének 
szervezetét, jegybank ügyét, kereskedel­
mét, iparát, mezőgazdaságát, közvetett 
adóit bizonytalanságnak teszi ki s idegen 
ország elhatározásától teszi függővé.

Sőt kész kitenni hazánkat annak, 
hogy érvényesekül fogadjon s hazánk 
sorsára döntökül fogadjon el idegen or­
szág oly intézkedéseit, a melyek az 
1867. XI1 törvényczikk által kikötött 
teljes alkotmányosság föltételének sem­
miképen sem felelnek meg, s a mely 
intézkedések esetében az 1867. XII. 
t.-czikk a maga egészében is hatályát 
veszti.

Ezeknél fogva a Ház a vám- és 
bankügyök, valamint ezekkel összefüggő 
kérdések ideigleges szabályozása iránt 
benyújtott törvényjavaslatot általános­
ságban, a részletes tárgyalás alapjául 
sem fogadja el.

Kimondja egyúttal, hogy 1898. ja­
nuár elsején megszűnvén hazánk 0 fel­
sége többi országaival és tartományaival 
közös vámterületet képezni, önálló és 
független gazdasági életünk fentarlásához 
ragaszkodik : kész azonban ezen alapon 
a kölcsönös méltányosság szem előtt 
tartásával ö felsége többi országai­
val és tartományaival kereskedelmi szer­
ződős iránt érintkezésbe lépni, úgyszin­
tén lentartani, a in nnyiben időközben 
más megállapodás nem létesül, a külál-

lamokkal kötött szerződéseket s a meg­
állapítandó feltételek mellett meghosz- 
szabbitani egy évi időtartamra az oszt­
rák-magyar bank szabadalmát.

Utasittatik a kormány, hogy ezen 
az alapon, a magyar állam önálló gaz­
dasági életének berendezésére szükséges 
javaslatokat terjeszsze elő minél előbb 
és minden esetre oly időben, hogy azok 
legkésőbben 1898. deczember 31-ig tör- 
vénynyé váljanak.

Terjeszsze elő továbbá haladékta­
lanul a korábbi áll ipotról az önálló gaz­
dasági létre való átmeneteinek, — kellő 
hazánk önállásának és érdekeinek meg­
felelő — rendezésére szükséges javas­
latokat.

BELFÖLD.
üzlet és politika. A tavaszi össsefér- 

hetlenségi campagnét tudvalevőleg azzal si­
került lecsendesiteni, hogy a kormány köte­
lező ígéretet telt a most érvényben tevő 
összeferhetlenségi törvény revíziójára. Maga 
BáníTy tette meg az erre vonatkozó indítványt 
s annak végrehajtására a Ház bizott-ágot is 
küldött ki Már a bizottság összeállításából 
kitűnt, hogy a revíziót a kormány nem veszi 
komolyan s azok a hírek, amelyek a bi­
zottságból kiszivárogtak, kétségtelenné teszik, 
hogy semmi szándéka nincs a kormánynak az 
üzleti és politikai összebonyolódásnak ki­
csomózására. A mint lmgy nem is lehet. Mert 
azokat a kötéseket, amelyeket ez a kormány 
tavaly az inkompatibilisokkal a mandátumokra 
csinált, most felbontani nem lehet. Vegre is 
az inkompatibilisok fizettek, nemcsak a maguk 
mandátumaikért, hanem mások megválasztása, 
nál is segédkezett az ö pénzük. Úgy látszik- 
egészen megértette ezt a helyzetet llohonyi 
Gyula, az adhoc bizottság előadója, a ki a 
bizottság elé terjesztendő javaslatában azt 
az állítást koczkáztatja, hogy az össszefér- 
hellenség tulajdonképpen a választási tör­
vény reformjánál lesz kimeríthető. De addig 
is akar valamit lenni a llánITy bizot'ság 
referense. Az érdek összeférhotlenségre nézve 
az esetről-esetre való intézkedést hozza ja­
vaslatba, oly módon, hogy minden szavazás 
után meglehetne állapítani, hogy vannak-e 
érdekelt szavazatok s ezeket a szavazatokat 
megsemmisítvén a szavazás eredményét ki 
lehetne igazítani. A nélkül, hogy ennek a 
levegőben járó tervnek a magától érthető

tetejibe.« Dicsérnünk kell tehát a vándorló 
legény humorát, aki tvéíál csinál a nyomorú­
ságból, mikor étleu-szumjan kutyagol a Leli 
zivataros időben, egész örömmel azt mondja :

Az az egyetlen szerencsém, hogy 
*mezítláb utazom. Tele menne vizzel-sárrral a 
czizmúm e rósz utón «

Mindezekből pedig az a tanulság igen 1, 
hallgatóim, hogy mint már fentebb is jeleztem, 
vagyonra egyáltulaban anyagi eszközükre csak 
annyiban és csak annyira van szükségünk, a 
mennyi épen ahhoz szükséges, hogy helyze­
tünkhöz, körülményeinkhez inért legelső 
igényeinket kielégíthessük. A fölösleges vagyon 
inkább akadálya, mintsem eszköze a boldog­
ságnak .

Éppen ebből a szempontból kiindulva, 
bölcs emberek ajánlják a mérsékletet, az’ 
egyszerűséget, az igénytelenség u, mint amely 
tulujil Mis aguk elejét veszik a nélkülözések, a 
kielűgitheteile i vagyak, füstbe ment hiú 
reménykedések okozta keserűségeknek. Elég 
legyen csak lloratiusra hivatkoznom, ki az 
>aiuvn mediocritas« (az arany középszer) 
spustel I, azt tartja boldognak, aki egyszerit - 
»égben, csendes cs zajtalan visszavonultaág- 
ban él:

Boldog, kinek kis asztalán ragyog 
A sótartó, mit rá ősa hagyó't;

Ki bár szegény, de kincsvágy, félelem 
Lágy álmait nem bántja sohasem.

Majd felsohaji: »Beatus ille ! . . .<
Buldog, ki részt nem vesz nagyvilági zajban 
S mint odes atyái, elődei hajdan,
Ősi szántóföldjét ökreivel szántja 
Nyugalmat hivatal s uzsora nem bántja.
Kit hajnali álmán hadi kürt fel nem ver, 
llaragvó hullámmal nem rémíti tenger,
Borulni a törvény kit sohasem latlial 
8 nem görbét a nagyok színe előtt hátat.

Vannak, kik megvetve a vagyon', gaz­
daságot : még nagyobb kincsek illan áhítoz­
nak a az emberi szellem minél nagyobbá té­
telen fáradoznak : az esz, a tudomány ezen 
előliarezosni az ember szellemi tükéletesbüló- 
,el tekintik v,’gazolnak s a lélek fő boldogsá­
gának, Büszkén mutatnak arra a roppant 
haladásra, a mit az emberfaj megalkottaiása 
o'a véghez vitt ; mig a legelső kőbalta med- 
vebőros urának utódaiból a mai selyemben 
járó ivadék a akult : a ki gőzzel utazik nap­
sugárral fost, villámmal üzen a főid 'egyik 
oldalárul a másikra. J

Mások nem ebben a véleményben van­
nak ; sőt azt tartják, hogy meglehetős meny- 
nyiségii bárgyú ragra van a, em­
bernek szüksége, hogy a világ sorjával meg

teljes értéktelenségét bizony,tgatnók, konst», 
táljuk, hogy ez kísérlet akar lenni a ház-" 
szabályok megbontására. Erre a bizottság nem 
kapott megbízást, az összeférhetlenségí° (gr. 
vényt épp úgy revideálni, mint végrehajtani 
is lehet a nélkül, hogy a házszabályokat 
érintenök. Ezzel tehát ne foglalkozzék a bi­
zottság, hanem tes'ék becsületes, a politikai 
függetlenséget biztositó » az üzleti és politikai 
komplikácziókat kizáró javaslatot terjeszteni 
a Ház elé. Ez a bizottság kötelessége, nem 
pedig operáció a házszabályokon. — Nyugodt 
lehet a bizottság arról, hogy a mi házszabá­
lyunk mellett is ki lehet irtani az inkompa- 
tib.lisok seregét, csalt a politikai becsület­
érzés legyen erősebb a többségben, mint az 
immár túlhajtott üzleti érdek.

A tengeri haderő psrancsnokává s a 
közös hadügyminisztérium tengerészeti osz­
tályának főnökévé báró Spaun aitengernagy 
neveztetett ki. Spaun 1833-ban születe t 3 
1850 óta van szolgálatban. Az altengernagyi 
rangot 1892-ben érte el.

Harcz ;iz önálló vámterületért.
— Budapesti levél. —

decz. 14.
A képviselöház mai ülésén már mindenki 

eldöntöttnek tekintette a BanlTy-féle javaslat 
sorsát. A közfelfogás az volt : abból törvény 
soha nem lesz !

A kormánypárt ma már egészen lehan- 
goltan járt-kelt, látva, hogy a közjogi ellen­
zéket se hitegetéssel, se ijesztgetéssel nem 
lehetett elhatározásában megingatni. Ma már 
a kormánypárti sajtó is, a mely ócsárláson, 
szidalmazáson kezdte, egész más húrokat 
penget. Látják azt, hogy az önálló vámterület 
iránti nemzeti jogot és kívánságot nehány 
felfogadott skribler ugyan le nem ronthatja.

Ezek kü önben is kezdenek leszállnt a 
szemtalenkedés nagyhangú paripájáról és 
kissé szerényebben adják a dolgot ; most 
már csak a hazafiságot és belátást emle­
getik.

E szerint hazafi-ág és bölcsesség csak 
Bánfiybau van, a ki az önrendelkezési jogot 
úgy magyarázza, hogy önmagunk jogainkról 
le is mondhatunk, tíz több, mintha jogainkhoz 
ragaszkodnánk. Az emberek jókat nevetnek 
mostanában ennyi hülyeségen. A régi iskola 
mindig ezt tanítóba; »egy nemzet az ö jogai­
ról le nem mondhat.« Vegye el az erőszak 
es az önkény a nemzeti jogot, az nem baj, 
a nemzet majd visszaszeézi azt ; de ha egy 
nemzet jogairól lemondott, azt többé nagy 
rázkodlatásuk nélkül visszaszerezni nem birja.

legyen elégedve. Tóth Kálmán egyik tréfás 
költeményében legalább azt tanácsolja fiának :

Cs ík légy (iám szamár, minél nagyobb szamár, 
A boldogság akkor számodra nyitva áll,
Ne tudj fiam semmit s hogy nem tudsz, ezt

[se tudd :
A boldogságra hidd, egyedül ez az ut.
Ne törd semmin fejed, szerelmes gyermekem : 
Edd a retket, vajat, hízzál meg a sereu. 
Mondjad időről, hogy »bárcsak esne inár !« 
Csak légy édes fiam, minél nagyobb szamár.

Hát hiszen ez tréfának megjárja, de az 
is igaz, hogy a peszimisták által erősen portált 
igazság, miszerint: parva sapientia regitur 
in und us ; köves bölcsességgel kormányozzák a 
világot.

A boldogságot nem apró örömök alkot­
ják, mert hiszen azokban hébe-hóba mindnyá­
junknak van egy-egy kis részünk; s nem 
mondhatjuk azt sem boldogtalannak, kit fáj­
dalom, érzékeny vesz eség lesújt. Mert hiszen 
»fájdalom a boldogságnak egyik alkatrészé ; 
az örömök levegőjűt megtisztítja bánat : a 
kizajlott bufelliökön szép szivárvány támad.«

Mindenesetre erős jellemre, jó kedélyre 
van az embernek szüksége, hogy az élet ben 
néha — s bizony rókábban — kínálkozó örö- 
m ik el ne ragadjak, viszont azonban a csa-
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És most a BánITy iskolája nyíltan hirdeti, 
boxy »több jog az«, ha a magyar nemzet a 
67-iki törvényben biztosított jogaival nemcsak 
élhet, hanem arról le is mondhat.

Az önálló vámterület hívei.
Nagy zavarban van egyébiránt a közös 

vámterület táborkara. mert az önálló vám­
területnek hívei mind erősebben adnak ma­
gukról életjelt. Magában a szabadelvű pártban 
igen nagy azoknak a száma, a kik csakis az 
önálló vámterii'ettől várják Magyarország 
gazdasági regenerálását. Ezek Lukács pénz­
ügyminiszter ismeretes kirohanása miatt egé­
szen konzervára vannak Es elhatározták, 
hogy az önálló vámterülethez való ragaszko­
dásuknak nyíltan kifejezést is adnak. A nem­
zeti párton is számosán vannak az önálló 
vámterület hívei.

így ma a folyosón Zichy Jenó gróf rend 
kívüli feltűnést keltett — pártkülönbség nél­
kül — a köveikező kijelentésével :

— Azt mondják, hogy a gazdaközön­
ségnek ártani fog az önálló vámterület ; ez 
egy haszontalan beszéd. Magyarországon csak 
is az öná ló vámterülettel lehet a gazdasági 
lölvirulást elképzelni. Azért én föltétlenül az 
önálló vámterület hive vagyok és nem is sza­
vazom meg Bánffy javaslatát.

Az is köztudomású dolog hogy gróf 
Károlyi István a nemzeti párt gyűlésén szintén 
erélyesen föllépett az önálló vámterület 
mellett, és idevonatkozólag határozati javas­
latot is nyújtott be- A nemzeti párt elodázta 
a javaslat tárgyalását és csak »legközelebb« 
fog azzsl foglalkozni, kétségtelenül kitóröleg. 
A párt ismét ki fogja mondani, hogy lehet 
képzelni igy s, úgy is.

Zicliynek é« Károlyinak nyilakoza'ai 
rendkívüli lelkesedést keltettek a képviselő­
házban, és bizonyára az egész ország 
közönségé osztozni fog ily tekintélyes emberek 
nézeteiben.

Ma már csaknem mindenki feljött a fő­
városba a függetlenségi párt tagjai közül. Min­
denki azt tartja, hogy a ki élvéiért komolyan 
küzdött eddig, annak most kell sikraszálni 
azok érvényesítéséért. A ki csak nem súlyosan 
beleg- az már meg is érkezett, vagy megjele­
nését már holnap-holnaputánra Ígérte. Úgy, 
hogy csütörtökön együtt lesz a párt minden 
számbi Tehető tagja,

Justh Gyula, aki a szónokok listáját ve­
zeti, nem győzi jegyzékbe venni a jelentkező­
ket. Ma már egész karácsonyig kétszeresen be 
van töltve a névsor. Mindenki az elsők között 
akar lenni. Teljesen ki van zárva, hogy az 
általános vita újévig véget érjen,

Kossuth Ferencz, a ki szivvel-lélekkel 
mindig az önálló vámterület biztosításáért,

pások, keserűségek kétségbe ne ejtsék, lelki 
egyensúlyát miig ne zavarják. S e tekintetben 
minden embernek nemcsak ereznie, hanem 
gondolkoznia is ke 1. Az élet azokra nézve; 
a kik csak éreznek, egy nagy tragédia. Azok 
előtt, a kik éreznek is, gondolkoznak is, oly 
tragikomédia, melyben egymással váltakozik 
jó és rossz, öröm és bánat, boldogság és szen­
vedés s az az igaz ember: a ki mindezeket 
megpróbálta s lelki erejét megtartotta.

Nincs tökéletes boldogság a világon t. 
hallgatóim ! és ez nem is baj. Csapások és 
csa ódá-ok edzik meg és teszik vihar-kvpessé 
az ember lelkületet ; a jól lét elpuhitja, a szűk 
•ég megaczélozza az ember testeinek és 1 e1 ké­
nek iztiiáit s akkor érzi az ember önmagában 
az emberi méltóság felemelő gondolatát,midőn 
vészszel-vih,irral szembeszállva, nem hagyja 
magát a sors által el ti port fit ni, hanem küzd, 
fárad, munkálkodik, hogy munkájával fenntartsa 
magát, övéit s folytassa azt a nagv munkát,a 
melyei teremtéskor a Világ egyetem nagy épí­
tőmestere kezdeti meg.

Nem is a boldogság a mi élelünk czélja 
* hallgatóim ! hanem a sors állal számunkra 
kijelölt kötelességek hűséges és lankadatlan 
teljesítése.

Nincs különbség e tekintetben gazdag 
és szegény, főur es utczaseprő között ; min­
denki csak annyit ér, amennyire emberi kö-

napról napra megjelenik a Házban és érintke­
zik nemcsak a saját párthiveivel de a függet­
lenségi párt másik árnyalatának lagjaival is.

Bartha Miklós terméizetesen a leglelke­
sebben száll síkra szintén a nemzet jogai 
mellett és tegnap a közős teendőkre nézve 
tanácskozások folytak a két arnyalat tagjai 
között.

S konstatálni lehet, hogy minden tekin­
tetben teljes egyetértés uralkodik a két párt 
tagjai között követendő eljárásra nézve. Ab­
ban mindenki egyetért, hogy az önálló vám­
terület törvényes biztosítása nélkül a krízis 
meg nem oldható.

Egy párbeszéd.
Ma vitatkozás folyt a folyosón igen elő­

kelő politikusok között a közjogi ellenzék har- 
czlról.

— Ti — úgymond egyik 67-es politikus 
a függ. párt egyik vezérférfiához — az önálló 
vámterületei akarjátok és messzebb viszitek 
az országit ettől a czéllól, mint az előtt 
ál!ott.

— Hát hogyan lehetséges az — volt a 
válasz — hisz három hónap, vagy akár egy 
év múlva is, nem lesz könnyebb megcsinálni 
az önálló vámterületet, mint most. Most a 
törvény ereje áll mellettünk, a mely elrendeli, 
hogyha a szövelség nem jön létre deczember 
31-ig, akkor a közös vámterület megszűnik- 
Most egyszerűen csak a törvénynek kell ér­
vényt szerezni.

— Igen, de a királyt elő kell készíteni. 
Hadd lássa a király, hogy nem mi kezdjük a 
szakítást, hanem az osztrákok.

— Hiszen a király saját aláírásával szen­
tesítette már az önálló vámterületet.

— Mikor ?
— 67-ben. Hiszen a 67-iki törvényekben 

világosan benne van, hogy a nemzetnek föl 
tétlenül joga van az önálló várkerülethez és 
ha a két állam alkotmányos képviselete között 
a szövetség létre nem jön, akkor az önálló 
vámterület eo ipso előáll. Mi megkíséreltük 
az osztrákokkal a megegyezést, az nem si­
került, itt a törvény parancsánál fogva, amit 
a király szentesített, nem is lehet másról,mint 
az önálló vám erületről beszélni.

— De ez nem megy olyan könnyen!
— Ez a kormány hibája. A kormánynak 

erre eleve kellett volna úgy a koronát, mint 
az osztrákokat figyelmeztetnie. Wekerle idejé­
ben már az összes előkészületek megvoltak 
téve az önálló vámterület fölállitására, ezt 
kellett volna most is Bánffynak t*-nni. A kor­
mány hibája miatt mi a törvényt meg nem 
szeghetjük és inkább pusztuljon százszor egy 
kormány, mintsem a király által szentesített 
törvény erejét megsértsük.

(élességeinek s a hivatásával járó feladatoknak 
megfelel.

A munka tartja fönn a világot l. uraim ! 
s ebben a munkában társak vagyunk mind­
annyian, kik kötelességünket ismerve, annak 
teljesítése képezi első és legszentebb felada- 
tunka'. S egy-egy magasztosabb, boldogabb 
érzése nem is lehet az ember lelkének, mint 
a becsületesen, lelkiismeretesen teljesített 
kötelességnek felemelő, megnyugtató öntu­
data.

Abból a szives érdeklődésből, melylyel 
I. taglársaim felolvasásomat megtisztelő figyel­
mükre méltatni szíveskedtek, meggyőződést 
szereztem magamnak, hogy a debreczeni Ist­
ván gőzmalom derék munkásai át vannak hat­
va a kötelesség-ér/et e felemelő gondolatától, 
mert Íme, t-rhes napi munkájok után még az 
önképzés szép feladatát is teljesíteni iparkod­
nak, a jól eső örömnek, a boldogságnak egy 
sugara az, mely önök között, magyar mun­
kások között lelki met beragyogja, midőn meg­
köszönöm, hoBy alkalmat nyújtottak a boldog­
ságról tartott rövid elmefuttatásomban rámu­
tatni arra, hogy nem a boldogság t. hal Iga 
tőim : hanem a kötelességük lelkiismeretes 
teljesítése a mi életünk czélja, avagy ha rü- 
videbben kifejezni lehet : a boldogság 
— a kötelesség!

— Tehát nem fogtok engedni az önálló 
vámterület követ-léséből ? — volt az utolsó
kérdés.

— Nem és százszor nem. Mi az elő­
készületekre halasztást adunk, de ahoz, hogy 
az önálló vámterület már most törvényesen 
fennállónak ki ne mondassák, s soha semmi 
körülmények közt hozzá nem járulunk!

Ma már mindenki a bekövetkezendő 
bonyodalmakat veszi számba. Bánffyék a 
következőket hirdetik: BánITy megfogja magát 
úgy saját pártjában, mint a képviselőházban 
interpelláltatni. BánITy válasza az lesz, hogy 
miután a (örvény létre nem jöhetett, önké­
nyesen rendeletileg fog intézkedni. Ezt a 
többség helyeslőleg tudomásul veszi és ezzel 
Magyarországon az alkotmány fel lesz füg­
gesztve.

A függetlenségi párton ma is beszélgettek 
az eshetőségek fölött és nem akarnak hitelt 
adni a hirleiésnek, de ha ez bekövetkezik, 
akkor Magyarországon a páriamenti kormány­
zás mindaddig lehetetlenné lesz téve, inig 
ez az alkotmányellenes eljárás megtorolva 
nem lesz.

Bánffynak többé Magyarország parla­
mentjében sem felszólalni, sem bármit keresz- 
tüivinnie nem lesz lehetséges.

Ezt nagyon jól tudják BánITy pártjának 
józanabb elemei és azért kárhoztatják 
öumaguk is BánfTyt, hogy az országot ilyen 
krízis elé vezette, holott a törvény megjelölte 
a módot, amint neki Ausztria ellenzése mellett 
eljárnia kellett volna.

Az ország mozgalma.
Az önálló vámterület mellett az ország 

megmozdult; máris több helyről jöttek tudósí­
tások, hogy az ország egyes vidékei elkezdték 
az agitácziót az önálló vámterület mellett. Már 
most vasárnáp több helyen lesznek népgyülé- 
*ek az önálló vámterület mellett, de a legtöbb 
karácsony második ünnepén tartatik meg. Az 
ország hazafias magyar városai közül egy se 
marad tétlenül, hanem egytől-egyig mindfel­
szólalnak az önálló vámterület mellett.

A függetlemégi párt mindkét árnyalatá­
nak vezérférOaihoz és elnökségéhez már jön­
nek a tudósítások a megtartandó népgyülések- 
röl. Mi Félegyhúzáról és más két helyről jött 
tudósítás a mozgalomhoz való lelkes csitla- 
kozásról.

A főváros polgárságánál is a készülődés 
lázasan folyik és a tüntetés teljesen impozáns 
nagyméretű fog lenni.

A kormány viszont n főispánoknál meg­
rendelte, hogy a megyegyülések neki bizalmat 
szavazzanak és a közös vámterületei pár­
tolják. Az a szégyen’etes szerep, hogy ebben 
a szolgai engedelmességben első legyen,Vadnay 
volt függetlenségi képviselő most főispán me­
gyéjét, Csutigrádmegyét érte. Itt a megyegyü- 
lésre berendelt főispán! elemek kénytelen­
kelletlen kimondották BánITy iránt a bizalora- 
nyilvánilást (kire nem mondanák kik azok a 
szegények ?) és m >st a kormány félhivatalosa 
ezt a bizalomnyilvánitást mint nagy vívmányt 
kürtői e ki.

Utána jön; értesüjésünk szerint a börze 
tanöcs nyilatkozaté.

A budapesti börzetanácsnak ugyanis 
most nyakára küldöttek egy, a miniszterelnök 
irodában elkészített határozati javaslatot, 
melyen — mint ma a Ház folyosóján többen 
már olvasták is — a börzetanács a Icgvehe- 
mensebben kel ki az önál ó vámterületért 
folytatott parlamenti küzdelem ellen.

A börzetanáes elé tárt javaslat Magyar- 
országra nézve veszedelmesnek tartja, ha a 
kormány javaslata törvénynyé nem válik. Sze 
vertese, hogy a börzetanáes eddig ogy függet 
lenségi párti képviselőt sem küldött a parla­
mentbe, lehat a magyar érdekeket, a függet­
lenségi eszmét még nem védte. A független­
ségi pártra tehát az ő magatartása teljesen 
közönyös. Mint halljuk, épp úgy, mint a ezu- 
koradónál, a gazdaközönség érdekeit is elő­
térbe fogják tolni. Már ez irányban is folynak 
a >megdolgozás!» kísérletek.

Bánffy Bécsben.
Bánffy ma váratlanul Mécsbe érkezett. 

Beavatott értesülések szerint Bánffyt a király
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rendolté fel sürgős jelentéstételre, ü feliege 
uiér délelőtt fogadta Bánfíyt- .

A képviselőház folyosóján ma különböző 
verziók forogtak ezen fogadtatás jelentőségére

Kgyik verzió szerint BáníTy az alhot- 
mányellenes rende'ethez kérte a felhatalma­
zást. Masok ellenben tudni vélik, hogy BánfTy 
olyan előterjesztést telt, hogy a függetlenségi 
párt ellenállását ű képes lenne megtörni, ha 
olyan kijelentést tehetne, hogy Ja mennyiben 
Ausztriával a közös vámterületre vonatkozó 
egyezség megköthető nem lenne az esetben 
az önálló vámterület alapján való rendezés 
fog bekövetkezni.

Ez a verzió azonban annál kevéshhé bír 
valószínűséggel, mert BánfTy nagyon jól tudja, 
hogy ez a kijelentés mit sem érne, mert a 
függetlenségi párt semmi körülmények között 
sem ad arra fölhatalmazást, hogy a közös 
vámterület megkötésére újabb egyezségi kí­
sérlet tétessék és hogy a 117-iki törvény kö­
telező rendelkezése nyíltan megsértessék.

Úgy látszik tehát, hogy BáníTy ő felsé­
gét a hekövetkezendő államcsínyre akarja elő­
készíteni.

KÜLFÖLD.
A bolgár költségvetés. A bolgár 

kormány a jövő évi költségvetés előterjeszté­
sével az idén különös eljárást tanúsított; az 
előirányzatot ugyanis nem egyszerre, hanoin 
minden ülésben egy-egy tárgyának költségveté­
sét mutatta ha a szobránján ek, ami egy 
teljes hetet vesz igénybe. Valójában azonban 
a szobránjo még ma sem tudja, mikor 
alakul a jövő . vben az államháztartás- 
Azt hiszik, hogy a trónbeszéd biztatása 
daczara deficzittel fog zárulni. ‘Az eddigi 
adatok s,.cr;nl a kiadások 84.515,723 frankot 
a bevételek 84.461,889 frankot tesznek ki és 
igy a deüczit 53,834 frankra rúg. A múlt 
évi eredményekhez vis-onyitva több kiadás 
mutatkozik az államadós ágnál 1.910,159 
frankkal, a hadügymini zteriumnál 1.248,613 
frankkal és a külügyminisztériumnál 266,303 
frankkal, ami éri a közoktatási és közmunka 
min "ztermmr'' költségvetését le kellett .szá­
mítani.

Török görög határkérdés Az uj
török-görög ha tar végleges megállapítására 
kikii’dö't nemz 1 közi bizottság munkálatait 
mór befejezte. A jegyzőkönyvet a 2 állam 
kiküldötte és a nv;y hatalmak képviselői 
al Írták. A bizottság tagjai Athcnbe mentek, 
hol a határra vonatkozólag két térképet 
készítenek, melyek közül az egyiket a török, 
másikat a görögkormánynak juttatják.

A helyzet Ausztriában.
Debrcczen, decz. 14.

Vasárnap volt a népgyiilések napja Auszt­
riában. A parlament szünetel, ennélfogva a 
helyzet fedő léséről más módon kellett beszá­
molni. Ez történt a népgyüléseken, a melyek 
lefolyásából azt következtetjük, hogy az el­
lentetek nemhogy közelebb jutottak volna Ha­
llani bukása óm a mego dóshoz, hanem még 
jobban kielescdték. Az edenlelek makac<«bbul 
,s elkeseredettebben állanak szemközt egymással, 
mint valaha.

Bee-ben a német-nemzetiségiek hív­
ták össze a népgyülést, amelyen vagy tízezer 
ember jelent meg s a következő rezoluóziót 
fogada el: 1. A nye'vrend-iletek feltétlenül s 
azonnal visszavonandók ; 2 A képviselőház 
elnöksége mo idjon le s nyomban megindiian- 
d.i a büntető eljárás azon politikai személyi­
segek ellen, akik az alkotmány megsértésében 
közreműködtek vagy segédkeztek. A rezolució 
tiltakozik a népképviselet nélküli .kormányzás 
elleti. A kormány tegye meg a kiegyezésre az 
első lépést az álla', hogy nyelv-lürvűV-* javas- 
latot nyújt be, a melynek első határozmánya 
a német nyelvnek államnyelvvé valóHiinyilst- 
koz'atasa legyen. Kívántak még Balmát- és 
Horvátországnak egyesítését is. A rozolu- 
czióknak egyhangú elfogadása után a »Wacht

am Rbrin«-nek eléneklésével rendben szétosz- Tansy
toltak. .... , .

Krakkóban a lengyel antiszemiták kezde­
ményezték a népgyűlest, amelyen igen sok 
csen képviselő is megjelent Becsből. A nep- 
gyülés mindenekelőtt iievözlő táviratot me­
nesztett Badenihez és Falkenhaynhez s azután 
a következő főbb rczolucziókat fogadta el: 1.
Az összes nemzetiségek egyenjogúságának 
szigorú keresztülvitele ; 2. o ismerés ^ mind­
azoknak a lengyel képviselőknek, a ki:, a bi­
rodalmi gyűlésen a szlávok pártján állottak :
3. az alkotmányos jogok kibővilése ; 4. a tar­
tományok autonómiájának kibővítése s a vá­
lasztási jog kiterjesztése ; 5. a lengyel nem­
zet jogainak Sziléziában való megvédése ; 8.
szláv népgyiüés összehívása. A gyűlés után a 
nép itt is a nemzeti dalok éneklése mellett 
tüntetett, de már nem oszlott el olyan rend­
ben, hogy a rendőrségnek és katonaságnak 
közbe ne kellett volna lépnie.

E rezolucziókból kitűnik, hogy a pártok 
között egyetlen közeledési pont sincs s a ki­
egyezés létesülése még valószínűtlenebbé vált, 
mint volt akkor, a mikor az uj kormány hi­
vatalba lépett. Prágából csak a sajtó utján 
jelentek meg rnamfesztácziók- A Narodni 
Pisti azt Írja, hogy az egész jobbpárt azon 
lesz, hogy a többség feliratában kifejezésre 
jutott élvek megvalósitassanak. Ha a nem né­
met nemzetiségekkel ellentétes irány ju'na 
túlsúlyra, akkor a birodalomnak a cziine is 
»a birodalmi gyűlésen nem képviselt király­
ságok és tartományokra fog változni. Nincs 
kizárva — úgymond — hogy báró Gautsch 
meg fogja kísérlem a nyelvrendsletek meg­
változtatását, de akkor el lehet rá készülve, 
hogy a bécsiek példájára a többi nemzetisé­
gek is az obstrukezióboz fognak folyamodni.
A inig a jobbpirt összetart, addig báró Ga­
ulish érezni fogja, hogy a nemzet többsége 
nem tűri meg, hogy Becs iguorálja kíván 
ságaikat.

Ez tehát hadüzenet a németeknek. Becs­
nek s Ausztria egységének. Sehol irányjelölés 
egyik párt sem mutat rá arra a pontra, a 
melyen a kiegyezést felézithetnék, valamennyi 
en csak a maguk érdekeinek elkülönített vé­
delmére gondolnak. Báró Gautsch hely­
zete a legkritikusabb ö is azon kormányel­
nökök köző tartozik, a kik csak veszthetnek, 
bármit tesznek is,

nem tudjuk, mi okból —

Szinliáz,
Idegen nő. Dumas ezen eléggé szelle­

mes linóm pikantériákban gasdig és hatásos 
színmüve került tegnap előadásra. Igazán kár, 
hogy az ily féle darabok teljesen hid-igen 
hagyjak a mi művelt szinházbajáró közönsé­
günket, a kinek nagyobbrésze csak a vigmu- 
zsát, az operettel es bohózatot kedveli. Az a 
kis számú közönség, mely végig nézte tegnap 
az Idegen nö előadását, abban műélvezetet is 
!' ált. Nem mondom, vannak a darabnak egyes 
fogyatékosságai, hibái, azonban meglátszik az 
egész szinmii menetén, minden egyes részletén 
hogy franczia darab, mely Dumas kezére vall. 
Az előadásról is elismerőleg szólhatunk; 
habár nem ártott volna egy kissé több 
igyekezet. Igazi összjátékot szintén nem 
tapasztaltunk. A czimszerepet K o m- 
j á t h y a ú mint műidig, úgy most is 
művésziesen játszta. Elég legyen annyit 
mondanunk, hogy az ő játéka •— különösen a 
3 felvonásban — a színművészet magas 
fokán állott. Halmi Margit igazi realitással 
és tudással játszotta meg a herczegné szere­
pet. A 4. felvonásbeli fárasztó monológja 
különösen nagyon jól sikerült, melyért nyílt 
színen tapsolta ki a nagyon is gyérszámu 
közönség. A kis művésznő igazi játéka nagyon 
tetszeti, csak máskor egy kissé hangosabban 
beszéljen. Öltözékei remekek voltak. Kom­
játhy igazi amerikai volt úgy játékban, 
mint maszkban. Jó volt az utolsó felvonás­
beli jelenete, m-lyért megtapsolták. Vidor 
a h-rczeg nem valami rokonszenves szerepé­
ben igyekezett valamit nyújtani, ami némileg 
sikerüli is neki. Ügyesen feltalálta magat a 
4. felvonás végjelenelében, amidőn ugyanis

pár perczet késeit, de Vidor egy kis rögtön', 
zött beszélgetéssel véget vetett a kell-metlen 
helyzetnek. Fény éri jól játszotta meg 
jelentéktelen szerepét. Szathmáry Árpád 
is kitűnő volt. Tansy azonban nagyon ked­
vetlenül játszott; nem nyújtott elfogadható 
alakítást. Kellemes est sikerével távozzunk 
tegnap este Tliália templomából.

(Sch.)

Táviratok,
A nemzeti párt és a kormány.

Budapest, decz. 15. A Dubr. ered. táv. 
Az országgyűlési nemzeti párt Horánszky 
Nándor elnöklete alatt tartott értekezletén a 
provizóriumról szóló javaslat részlete« tárgya­
lásával foglalkozott. A p p o n y i A bért gr. 
volt az első szónok. Felemlíti, bogy a beve­
zető mondatnál es az első §. tárgyalásánál 
szóba jött az a felfogás, hogy a javaslat a 
vámszövetség meghosszabbítása lett volna. 
Hangsúlyozza, hogy a függetenségi zárt saj­
tója e szempontból támadja a javaslatot és a 
kormánypárti sajtó egy része a javaslat vé­
delmében e támadást nem utasítja határozottan 
vissza, de még a kormány nyilatkozatai sem 
elég világosak e felfogás tisz.tázására, igy te­
hát félő, hogy ebből közjogunkra eső homály 
keletkezhetik, a mit el kell hárítani. Hosszas 
beszédében kifejti azután Apponyi, hogy sze­
rinte a javaslat nem hosszabbíthat meg egy- 
oldalulag semmiféle szövetséget és az osztrák 
kormány rendeletéi nem fogadhatók el Auszt­
riára nézve azon egyező akarat nyilvánításá­
nak, melybe ily szövetségi viszony bármiként 
Is alakítható lenne. Bőven kifejtette azután, 
hogy nem lehető fel, hogy a kormány ellen­
kező felfogáson lehessen, d: helyesli, hogy a 
részletes vita során az előbb említett téves 
felfogások kizárása szempontjából az első §. 
bizonyos tételei praeciroztas*anak és e vég­
ből több rendbeli módosítást javasol, melyek 
nem a javaslat megváltoztatását, hanem a 
félreértés elleni biztosítást czélozzák. A párt 
helyeslőleg ve'te tudomásul Apponyi Albeit 
gróf nyilatkozatát és elfogedta az ajánlott 
módosításokat és azoknak a részletei vita fo- 
.yamáu leendő előterjesztésről gondosk idik.

A 3. §-nál G u 1 n c r Gyula előadja, 
hogy ő a pénzű ;yi bizottság tárgyalása során 
kifejezést adott a párt azon felfogásának,hogy 
azokra az állandó intézkedésekre vonatkozó 
előterjesztések melyeknek megtételére «kormány 
utasítást nyer,csupán azon önálló gazd. berende­
zésekre vonatkoznakmelyek csak a külön vámt. 
alapján képzelhetők el. A kormány erre nézve 
eddig határozott nyilatkozatot nem tett.Eimek 
alapján Károlyi Istv in gr. fentartotta abbeli 
szándékát, bogy a 3, §-hoz oly iránya mó­
dosítást nyújt be, hogy ez utasítás természete 
csakis a gazdasági önállóság létesítésére vo- 
natkozhatik és minden egyéb kétertel nüséget 
ellen biztosíték legyen. A mit a javaslat meg­
hosszabbít, az csak ery állapot és hivatkozva 
a szövetség egy czikkelyere, az egyezmény 
közjogi lekötöttségét fenn tartja. — * 
vámközöísó' közjogilag 1897 decz. 31-én 
megszűnt lé'ezni, habár a reciprrczitás re­
ményében a magyar törvényhozás egy időre 
a vámsorompó tényleges felállítását mellőzheti is.

A benyújtott törvényjavaslat egész kon- 
zepeziója sőt indokolása is e felf°- 
g á s o n alapú1, amiért is szóló feutarlja 
magának, hogy azt a képviselőházi tárgyalá­
sok folyamin is kifejezze. Többek azonban 
hivatkozva, hogy az 1897 : XII. 1,-czik 68 ij. 
magában is elég világos és annak további 
meghatározása mellőzbetlenül nem szükséges, az 
éz irányban felmerült indítványra nézve az 
értekezlet kötelező határozatot nem hozott.

Az értekezleten igen sokan voltak jelen 
és bár ez véget ért a tagok inog mind! g 
együtt maradlak és élénken megbeszél ék a 
fejleményeket.

A méltatlankodó Görögország.
Budapest, decz 15. A »Debr» ered táv. 

Athénből jelentik : A nemzetközi ellen 
őrző bizo'tság javaslatait a kormány elfogad
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hatatlanoknak mondja úi jegyzékkel igyekszik 
a nagyhatalmakhoz ferdulni, melyben kimutat­
ja. hogy a javaslatok nem egyeztethetők ősze 
az ország önállóságával. Streit pénzügy­
miniszter egy hírlapírónak kijelentette, hogy á 
javasolt intézkedéseket Görögországban érvé­
nyesíteni nem lehet.

A németek Vilmos császár tósztjáról.
Bndapest, decz. 15. A Debr. ered. táv. 

Berlinből jelen'ik, hogy a német bi­
rodalmi gyűlés mai ülésén az ellenzék s kü­
lönösen a szocziálisták a felirati vita folya­
mán élesen kritizáltákVilmos 
császár budapesti túszt- 
j á t, közben a legdurvább gyalázkodasokkal 
illettek az egész magyarnemzetet. 
Az aljas támadásra B ü I o w államtitkár 
felelt, aki erélyesen utasította vissza a gyaláz 
kodó kifejezéseket s a többség zajos tapsai 
közt visszaverte az egész táma­
dást.

Országgyűlés.
— Saját tudósitónk távirata —

Bndapes. decz. 14.
A képviselőház mai ülésén folytatták a mun­

kásjavaslat tárgyalását, azután a napirend 
megállápitására nézve li á n f f y Dezső br. 
miniszterelnök azt a javaslatot tette, hogy 
szakilsák ma meg a munkásjavaslat felett a 
vitát s holnap kezdjek meg a bank és vám­
ügyjavaslat általános tárgyalását

Apponyi ezt egészben elfogadja, de az­
zal a módosítással, hogy előbb fejezzék be 
holnap a munkásjavaslat általános vitáját s 
csak ezután fogjanak a másikhoz.

Polónyí Géza is felszólalt s 
újból élesen támadta liánfft s kijelentette, 
hogy a függetlenségi pártnak mindegy akár 
holnap a ár később veszik elő, úgy sem lesz 
belőle tőrvény!

A többség Apponyi midesitásával elfo­
gad a a miniszterelnök indítványát.

Újdonságok.
Hajduvérmegye közgyűlése.

-- Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 15.
llajduvármcgye mai közgyűlésére a vár­

megyeház ódon nagyterme egészen 
megtelt a bizottsági tagokkal Ez az élénk ér­
deklődés a közellevő karácsonyi ünnepnek 
a központba csábitó idején kívül az utépité- 
szeli pénztár részére megszavazandó újabb 
megterhelő' javaslatából magyarálható meg.

Kevéssel dóra után nyitotta meg a köz­
gyűlést, melynek e ső tárgya az alispán jelen­
tése, a következő 7 pedig miniszteri leiratok 
voltak, valamint a különböző megyei bizott­
ságok jelentései is, Ezután mintha valami 
egyszerű jelentésről lelt vohia sző, tudomása1 
vették, hogy a betegápolás! alap jövő évi 
költségvetése 250(10 forint d-ficzittel záródik 
és megszavaztak ennek fedezetéül 2"/0 
pótadót.

Az igazoló választmány tagjaiul a tava­
lyiakat újból megválasztották s a főispán s a 
főispán is a régieket nevezte ki.

Ezután e rendelte elnök a szavazást a 
közigazgatási bizottságból kilépő tagok helyére 
Beadatott 1200 szavazat, megválasztanak : 
1’ odra h Sándor 122, E r ő s Lajos 
lü. K a r a p Mór 112. Csapó István 
82, L é v a y Márton 75 szavazattal.

Di ha a 2%-os póladót elfogadták is, 
annál erősebb ellen1 zenv mutatkozott a vasú­
ti váinszedés ellen. Mikor felolvasták az elfo­
gadást ajánló határozati javaslatot, élénk 
zugás hallatszott, aztán felállott Lengyel 
Intve, az egész kózgvülés le'kiáltott : »n e m 
fogadjuKel!” aki azonban tnognyug 
tatta őket ezzel : Én sem fogadom el ! Ekkor 
aztan nagy apparátussal fogott a javaslat hi­
bái elsorolásához elmondva, hogy c közúti 
törvény 10°/„ pótadót e gedélyez az útépítés 
czéljnira s ez legfeljebb 3 0 0 kai emelhető, de 
ti»ak az öszminiszterium jóváhagyásával s áz

alispán előterjesztése ennek nem fele! meg. 
Ezek közt egyik legfontosabb érve az volt 
hogy a törvény 82 § a szerint a községeknek 
van joga vamszedésre és nem a megyének. 
Ajánlja tehát a községeknek, hogy ezt a jogot 
ne adják ki a kezükből, építsék az utóikat ki 
maguk, már csak azért is, mert a község ol­
csóbban építhet, mint a megye. Indítványozza 
azért, hogy az alispáni előterjesztés felett tér­
jen a közgyűlés napirendre.

R á s ó Gyula kir. lan alispán kijelen­
tette, hogy ü sem örömmel tette ezt a javas- 
ia'ot, amire aztán a közgyűlés agyban- 
gulaglevettea napirend - 
r 6 1,

A honvédhadapródiskolákban a honvé­
delmi miniszter tányérozó reudelete alapján 
az alispán két alapítvány létesítését javasolja 
l'/aVo'03 pótadóból. Erre nézve a törvény 
névszerinti szavazást rendel el. 102 bizottsági 
tag szavazott ra, a többiek nem szavaztak.

H. Szohosztónak 24 szavazattal 53 el­
lenében, leliát 1 többséggel nem engedélyez­
ték a harmadik gyógyszertárát mit 
a város az ottani főjegyzőnek köszönhet ak~ 
még fel is szólalt az elutasító javaslati 
mellett.

Zólyom vármegye á iratát a s za­
ba d s á g h a r c z 50 eves évforduló­
jának megünneplése ügyében 
pártolják s megbízzák az alispán t, 
hogy a he'yi ünneplés módozatai iránt kellő 
időben tegyen javasla'ot.

A gyűlés többi tárgyait mgyobh részt 
az állandó választmány javaslatai értelmében 
intézték el.

* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 
meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke­
reséssel — a czim pontos megjelölése 
mellett — értesítik.

* A választó polgárok figyelmébe. Folyó 
tó 16-án lesz a törvényhatósági bízott 

sági tagválasztás. Ez alkalomból figyel 
meztetjük mindazokat, kik akár tévedés 
bői nem kaptak igazoló jegyet vagy azt el­
vesztették, hogy azt a vála ztás napján 
délolőtt 9 órától, délután 4-ig, a válasz­
tás befej zéséig a városháza elnöki iro­
dában át vehetik.

* Presbiteri gyűlés. Értesittetnek a pres- 
bytérím tagjii, hogy a presbyteri gyűlés decz, 
15-én s a következő napokon d. u. 3 órától 
kezdve mindaddig tért, inig r szervezel! sza­
bályzat és kitűzött ügyek tárgyalási veget 
nem ér

* Egy szép leánynyal kevesebb. Ér­
zékeny csapás sújtotta egész váratlanul köz- 
becsülésben áfió barátunkat Dr. Bak o n y i 
Samut es tisztelt családját. Unokabuga s egy­
szersmind nevelt leánya Fábián Ilonka 16 
éves viruló ifjú koráb m gy heti betegség 
u!án ma hajnalban meghalt. A kik ezt a 
kedves és jó teremtést ismerték, kinek máris 
rózsás ifjúsága mellett szép és nemes leikénél 
fogva bosszú és boldog élet nyílhatott volna 
meg, ki örömet és boldogságot árasztott maga 
kői ül az ő kedves kis testvérei között : való 
ban megilletődve vesznek részt a lesuj ott 
gyászoló család mely és nagy fájdalmában 
Egy heti kiaos szenvedés elég volt, hogy le­
törje a sors az élet fáján! ezt a gyöngéd, 
üde hajtást .- érzékeny sebet ejtve azokon a 
szerető sziveken, melyekhez annyira hozzá 
volt forrva ; ujahb gyászt hozva az életben 
oly sokat vesztett s lesújtó sors csapásokkal 
oly nagyon meglátogatott csalidra. Legyen a 
gyászolóknak nemi vigasztalódásuk az a tu­
dat. hogy tisztelőik es barát ik legó-zintébb 
részvéttel osztoznak bánatukban. A letört li­
liom pedig porladozzék békében! por'adozó 
szivéből fakasszon majd az uj tavasz rózsát, 
ne fel ej lset !

* H. Nánás Bőd Péter templomának.
Hajdu-Nánás hazafias nemes közönségé, mely 
úgy a múltban, mint a közel jelenben az 
egyházi, nemzetié» kulturális érdekek felkaro­
lása és támogetása körül elismerésre méltó 
érdemeket szerzett legújabban is e nemes fel­

buzdulásának és áldozatkészségének igen szép 
példáját adta, Bartók Dénes erdélyi magyar 
igeni ev, ref. lelkész, állásában Bőd F'éternek 
a 18 századbeli kiváló egyházi és történetíró­
nak utódja, ki az 1849-iki embertelen oláh 
vandalizmusnak áldozatául esett magyarigeni 
Bőd Péter templomnak halotaiból való feltá­
masztására a magyar kálvinista egyházakban 
gyüjtórt kezdett. H.Nmáson is megfordult. E 
város áldozatkész közönsége ezen egyházi és 
nemzeti ügy szent oltárához több mint 90 
frttal járult. Az áldozaikészségben előljártak 
uz egyházak, a város, az iskolák és pénzinté­
zetek- Aljon itt azok névsora, kik szívesek 
voltak adakozni : perselypénz 11 frt 85 kr, 
egyházi pénztár 10 Irt, városi pénztár 5 frt, 
takarékpénztár 5 frt, népbank 3 frt, gymn. 4 
frt 50 kr. Egyesek ; Szepessy (iyuláné 5 frt, 
Vitéz Sándor, özv Csiszár Gézáné, Újvárosi 
Gaborné, özv. Nagy Sándorné, uzv, Fodori 
Gáborné, György Pál Kállay Imre, Benkő La­
jos ev. ref, leLész, M igi Bálint. Kálay Bálint- 
ne, 1 — 1 frt, Vsrga Miklós, Sári Péter, Sze­
mes Imre, Kálav István, Molnár László, Nagy 
Miklósne, Petkó István 50—50 kr., Szobáth 
József 40 kr, ev. ref. leányiskola V. VI. oszt 
41 kr. Ezenkívül többen adakoztak 10, 20 és 
30 krt, Mindannyian a nemes ügy nevében 
fogadjak áldozatkészségükért a hála és köszü- 
net őszinte nyilvánítását.

* Eljegyzés. Tegnap este tartolla el­
jegyzését Zakariás István helybeli, 
vámtiszt Vilmos Ferencz, az Otthon kávéház 
tulajdonosának szere etreináltó sógornejával 
Morgenstern Teréz kisasszon ynyal, 
Morgenstern Miksa lévai kereskedő leányával. 
A szűk családi körben megtartott kedelyes 
ünnepély egész a hajnali órákig tartott. — 
Gratu'álunk a tiszta szerelemből kötendő 
frigyluz.

* Középkori leletek. Báró Jósika 
Samu a király személye kőrüli miniszter 
szerdah lyi uradalmában ásatások alkalmával 
igen érdekes leletre bukkantak; ugyanis 4 
értékes amphorát és egy XII, századbeli 
lándzsát hoztak napfényre. Az érdekes régi­
ségeket (elküldték a miniszternek.

* A színigazgató jelentése, Komjáthy 
János a szerződés értelmében benyújtotta már 
a színházi bizottsághoz a jövő évi társulatá­
nak névsorát, változás anyi, hogy a társulat 
d-rék és közkedvelt bari onistája Békési 
Gyula elmegy. Helyet e azonban szerződött 
Mezei Andor a Krecsányi társula'ának szintén 
jeles tehetségű sz-pkülsejü baritonistája; másod 
tenoristának pedig D e 1 1 i Henrik van szer­
ződtetve.

* Uj változási függöny a színházban.
A tanacs legközelebb tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy a színházban 700 forint költséggel 
egy díszes uj változási függönyt készít tut H e I- 
v i g budapesti mesterrel, kinek úgy e téren 
való gyakorlatú, mint finom miiizlése egyiránt 
biztosúék arra, hogy ez a legkényesebb igé­
nyeket is ki fogja elégíteni.

* A legújabb sziget A Nagy-S undák- 
hoz tartozó Borneo szig-n északi partján egy 
sziget emelkedett i a tenger mélyéből Lam- 
beidán tneleit, Labuan-nal szemben. E kis 
föld hossza 200 meter, szélessége 150 méter. 
Talaja agyag, sziklával borítva sok szakadásai 
melyekből forró gőzök törnek elő. a tenger 
színe felett 60 lábnyira magaslik ki. d í meg 
miudig emelkedőben van. Az uj sziget annak 
a nagy földrengésnek a szüleménye, mely 
nemreg Észak-Borneot megrázkódtatta.

* Hölgyek ügyeimébe ! Kroaovitz 
Matild nöi-ruha varrónő lakását Budapestről 
Debroczonbo, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá 
t. Weinberger Lajos ur házába holyo/áo át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat toljosit. —- Angol ruhákat különös figye­
lembe ajánl.

* A gazdasági egyesület ülése. A
debreczeni gazdasági egyesület válaszún mya 
vasárnap f. hó 12-én délelőtt 10 órakor V á- 
c z y János elnöklete alatt ülést tartó.t, a 
melyen a tagok szép számban jelentek meg. 
A f. évi lódijazáson kitün'etfl oklevelet nyert 
kiállítóknak oklevelei elkészülvén azok kézbe­
sítését elrendelte a válasttmány. Továbbá el­
határozta a választmány gazdaság
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szakelőadások tartását és pedig
akként, hogy januá 15 tői kezdve hetenként 
egyszer, szombaton délután 5 órakor a város- 
háza nagytermében rendezi azokat az egye­
sület. A szakelőadások tárgyai a következők 
lesznek : 1. Takarmány termelés kapcsolatban 
a műtrágyázással. 2. Az állattenyésztés köré­
ből : A tenyésztési szabályok és a téli takar­
mányozás. 3. A vegytan köréből : A tal&jvizs 
gu at, annak összetétele (mutatványos előadás) 
4. A közgazdaság k reből : A mrzőrendöri 
törvény ismertetése. A mezei termeié« köré­
ből : A feketeföldi szőílőtelepités. 6. Borkeze- 
zelés. (Pinczekezelós.) 7. Géptan köréből • 
Lisztkészités malomvezetés. (A pallagi te'epen 
felállított malom működésének a helyszínén 
bemutatása.) A részletes programul kellőkép 
közhírré lesz léve s tekintve, hogy a szake­
lőadások a gazdaközönség fontos érdekeit fog­
ják tárgyalni — b zton reméli a gazdasági 
■ gyesület, hogy ezen belepd dij nélkül rende­
zendő előadásokra a gszdaközünség sajat jól 
felfogott érdekében tömegesen fog megjelenni.

* Postai megbízások. A m. kir posta 
és távírda igazgatósa« a következő hirdet­
mény t teszi közzé a hivatalos lapban. „Gyak­
ran kerülnek feladásra postai megbízásokat 
tartalmazó ajánlott levelek oly országokkal 
vsló forgalomban, mely országokkal postai 
megbízások nem válthatók. Az illető külföldi 
postahivata ok az ily megbízásokat nem telje­
sít k, hanem a bevallandó okmányokat a fel­
vevő postahivatalhoz vn-szakü'dik Nehogy ez 
állal az érdekelt (elek esetleg kárt szenved­
jenek, tájékozás végett figyelmeztetni kívánom 
ez érdekelt köröket, hogy ez 
idő szerint Európa kővetkező or-zágaiba még 
nem küldhetők postai megbízások, u, m. : 
Bulgáriába, Dániába, Gö­
rögországba, N a g y B r i Má­
niába (Angol orz.) Oroszorezag- 
ba, Portugáliába, Spanyol- 
országba, és 8 zerbiáb a.“

* Halál az ntezán. Juhász Józsefné 
sz. Fülöp Anna 62 éves napszámos asszony 
csendesen ballagott hazaiéit) a Köteles-utc ián 
Egyszer csak hirtelen rosszul lett, összeesett s 
mire a járókelők hozzásiettek meg is hall. A 
rendőrség a hirtelen elhalt asszonyt a küzkór- 
házba szállítóba.

* Találtatott egy ezüst óra lánciczal, 
igazolt tulajdonosa átveheti a kiadóhivatalban.

x A »Prágai Ghetto-képek« czimü 
rendkívül érdekes könyv míir megjelent s la­
punk kiadóhivatalában 1 írtért kapható.

* Allöllly Karoly tímez anitó a másod k 
tanfolyamot decz. hó 15-én kezdi meg. Beiva t- 
kozá-ok eszközölhetők a Péterfi.vutczai tánczis- 
kol íjálian bármely időben — kívánatra ma­
giul házaknál is ad oktatást, ugyszinte az uj 
táuczok megtanulására jutányos árért külön 
órakat

Ifj. Kovács S. lapunk mai számában fog­
lalt hirdelé.-ére ez utón is felhívjuk olvasóink 
flgy elmét,

Külön gyászjelentés helyett
itt tudatjuk bánatos szívvel szeretett 
gváml ''anyunknak,

FÁBIÁN ILONKÁNAK
f. hó I i-. ti éjjel, több napi kínos szen­
vedés után életének 18 ik évében tör­
tént elliunylat.

Drága halottunk vúgtisztessége 
f hó 16 án il. n. 2 órakor lesz a 
kisviírad-u’czai Európa épületben levő 
1 ká-unkon az izr. vall;is ■ zertarlása 
szerint, a melyre is ó■,« r ilainkat és 
ismerőseinket gyászba borult szívvel 
meghívjuk.

Debrecze , 1807. deczember 15.
lh\ lialtow/i Samu és neje 
Mezei Ci'cil,, az elhunvt test­
vérei : Juliska. Fábián Fe­
rencs, Jewi, Deborah, Szeréna 

és Jn,-scf nevében is.

A Nadányi család múltjából.
— Nadányi János peregrinatiója.

Nagy dolog volt ám az annakelőtte har- 
madfélszáz esztendővel, ha valamely régi fő­
nem-étből származó jó birokos magyar nemes 
egyetlen Gál, aki bizony megtudott volna élni 
a maga emberségéből is, kálvinista papnak 
szánt. Mert közönségesen azt tapasztaljuk, 
hogy inig az egyedül üdvezi’ő anyaszentegv- 
ház oltárához csak úgy sereglettek hajdaná­
ban a jó családokból való ifjak, — addig a 
szegény orthodoxa ekléxsia pásztorai több­
nyire a nép gyermekei közül kerüllek ki. Ama 
zok az ur szolgálatában kincset és más földi 
javakat gyűjtöttek s igen sokan élnek ma is 
közöttünk a társadalom felsőbb osztályában, 
— kik agy egy püspök, érsek prépost vagy 
kanonok nagybácsinak köszönhetik hatalmukat 
és gazdagságukat ; — ezeknek legjobb esetben 
középszerű viszonyok között csöndes gondnékül 
való élet volt az osztályrészük, de sokszor 
sanyaruságot üldöztetést gályarabságot és 
hitükért, meggyőződésükért nem ritkán mar- 
tiromsagot is szenvedtek,— Igaz ugyan, hogy 
történetünk idejében, kivaltképen pedig Erdély 
országban még nem voltak ilyen szomorú 
kilátásai a praedikaiusságra készülő ifjaknak, 
mindazáltal bízvást feltehetjük, hogy a főren­
den való atyafiak és környékbeli nemesurak 
váltig csudálkoztak körös nadányi Nadányi 
Mihály uramon, a ki nagy gazdag ember és 
méltóságbeli személylétére, mivelhogy II. Rá­
kóczi György fejedelem alatt az országnak Íté­
lő mester vala — János nevezetű egyétlen 
fiát theológiára küldé. Nadányi Mihály azonban 
kiről a krónikás följegyezte, hogy nagy törvény 
tudó, eszes, okos, bátor, szókimondó ember 
v«la, ügyet sé vetett a világ beszédjére, haném 
amint János urfi éleiének 13 esztendejét be­
lő tötte régi instruktora, Enyedy Gáspár társa­
ságában külső országi akadémiákra, peregri- 
nátiora küldé, mely deák szó Párizpápai sze­
rint idegen nép között való bujdosást jelent.

Mivel pedig azt tartotta, hogy a pere ri- 
nusnak legfőképpen három dolog szükséges, 
ugymmt pénz okosság és türelem, hűségesen 
vlatta pénzzel és kétrendbeli, összes 25 pon­
tokból ádó épületes instrukczíót adott néki. 
Legelsőben is lelkére kötötte, hogy mindenkor 
jósán és vigyázó legyen, mert a józan ember 
helyesen tud Ítélni s a vigyázó nem csalhat­
ják meg cgykönynyen. — M ndenkivel nyájasan 
társalogjon, de azért tartózkod > legyen és 
igyekezzék előbb kitanu'ni azt, akivel barátsá­
got akar kötni. A nagyrendek és tudós férfiak 
slőtt szerényen alázatosan de mindazon által 
bátran viselje magá', fund-mentum nélkül való 
dolgokat ne beszéljen, ál hasát esküvel ne bi­
zonyítgassa sok szót ne szaporítson, mert be­
szedjelek gezemicze miatt könyiiyen megutál- 
tatik.

Mihály urnák gondja volt arra is, hogy, 
(ia születéséhez és társadalmi állapotához il­
lendően viselje magát jártában-keltében min 
denilit. Szekere-ek fogadásával ne vesződjék, 
csaplárosokkal, szobarenddel ne alkudozzék, 
ott van Gazsi a Mentor, csak bizon rá min 

' dent. A fogadókban külön szobába száljának, 
az ágyakra tiszta lepedőt téríttessenek s ha a 

I gazda és a vendegek emberséges emberek 
I azokkal örömest beszélgessenek. Mikor együ t 
I másutt Magyarország fogyatkozásai kerülnek 
szóba, azokat a mennyire lehel, okosan ak- 
kargassák és csak olyan emberek előtt vál­
jak be -z igazat, kikről látják, hogy sorsukon 

; inkább szánakoznak, mintsem hogy megpükje- 
nek bennünk t.

Ha valamely városba érnek ne járjanak 
magyar módra, kik az hol megszólnak, nzl 
kérdik elő«/. >r is, hol a korcsma, bánom 

I szorgalmasan tudakozzák : minemö város le­
gyen az? maga szabadságával el-e avagy pe­
dig földesúri hatalom alatt vagyon ? Kérde­
zősködjenek arról is, hogy a lakosok mivel 
foglalkoznak, micsoda kereskedést űznek s 
hogy találtatnak-e benne hires tudós emberek 
Némelyeket közülük meg is látogassanak, de 
pápista helyen theologice ne disputáljanak, 
hanem csak filozofice legfeljebb c<ak ha rá-zo

ritják őket. Azt se tudakozzák, hogy szállás, 
adó gazdájok milyen vallásu, hanem jómód", 
jával, külső cselekedetekből járjanak végére' 
Amely városban Akadémia vagy főgimnázium 
vagyon, onnét ne menjenek ki addig, mig di«, 
putátiót nem hallgattak s egy-két profeszorral 
meg nem ösmerkedtek. A nevezetes látnivaló­
kat megnézzék s a látott és tapasztalt dolgo­
zat napról-napra följegyezzék.

János urünak atyja akaratához képest 
Bécsből egyenesen Hollandiába kellett utaznia 
1657-ben már Améteroamban találjuk, a hires 
Amos Bomenios keze alatt. Innen az utrechti 
egye’emre ment s mikor már jól megszokta 
az ott való lakást és megtanulta a belgák 
nyelvét. Angolorszagba is ellátogatott, de atyja 
kikötötte, hogy se Londonban, se az oxfordi 
akadémián ne meradjon sokáig, mivel hogy a 
tudományok ott nem fikreálnak úgy mint Bel­
giumban.

Nadányi Mihály valóban megérdemelte a 
Siralmas Krónika szerzőjének dicséretét, mert 
nemcsak tanult, okos, eszes, de a maga korá­
ban igazán nagy műveltségű ember vala, — 
amint erről fi inak adott instrukezioja fényei 
tanúbizonyságot teszem Megszabta hogy micso­
da szerzőket olvasson és milyen rendtartást 
kövessen a tanulásban, kezdvén a histórián 
és literaturán, folytatván a logikán politikán, 
bölcsészeién, természettudományokon, mathe- 
matikán, erkölcstanon és bevégezvén a theo­
logian és jurisprudentián. Még azt is eléba 
irt» hogy a különböző stúdiumokat a nap mély 
szakában frekventálja, A filozófia eleven me­
móriát és itelőképesseget kíván, azt tehát reg­
gel vegye elő, A történelem meg a nyelvek 
maradhatnak délutánra is. Az legyen első 
dolga, hogy a belgát megtanulja, mert — 
úgy mond — boldogtalan á lapot nem érteni » 
népnek nyelvét, az hol ember lakik: Annak 
utánna kapjon bele az angiuiba és tartson 
rendes kollrgiumol a franczia nyelvből, de jó 
módjával halódjon és felettébb vaó olvasással 
magát meg ne rontsa, hanem inkább forgassa 
meg elméjében, gondolkozzék sőt aszial felett 
beszélgessen is Gazsival arról, amit olvasott, 
mert különben minden tanulása füstbe megy.. 
Az anatómiai előudásozat is szór,a másán lá­
togassa. hogy egészségére gondot tudjon 
viselni.

Meg fog történni néha, hogy tanulóié.sai 
urílak és egyébb jó deákok látogatás okáért 
fölkeresik Tehát ha jövetelüket észre veszi, 
menjen alibük és tisztességgel fogadja.

zi vendégnek semmi komorságot no 
mutasson, hanem nyájasan társalogjon vele s 
ha könyveit látni kívánja örömest megengedje.
• Hogy jó akaratod megmutassad hozzá, tár­
sadat, az kivel lakói melléd hiván, hozass egy 
ital bort vagy sör1, egy meszelyt, vagy vala­
mivel többet é< üvegpohárba töltsve kínáljad. 
Azonban a beszélgetést tovább folytassák és 
ne c-ak az ivásra legyen gondjuk, mert 
ha feleltél)!) kínálja, a vendég tobzódónak 
fogja ítélni és ő is azonképpen cselekszik 
majd vele.

Mialatt János urfi az utreehti egyetemen 
bőségesen merített a tudományok kútfejéből 
és szorgalmasan gyüjté albumába a kor­
szak nevezetes tudósainak emlékirásait. oz- 
al iit Erdélyben nagy dolgok történ ek » a* 
1671) esztendő derült ifjúságát sötét gyászba 
borito'ta. A török elüzie 11. Rákóczy Györ­
gyöt Erdély trónjáról és Barcsay Ákos fejébe 
nyomta a süveget. A versenytársak éles 
karddal s még élesebb szóval és pennával 
törlek egymásraj két pártra szakadt az ország 
és lön rettenetes romlás, melyhez hasonlót 
Rosta ós Mihály vajda ideje óta nem 
latolt Nadányi Mihály Barcsay hive volt és 
köz u lomás szerint szóval és tettel egyaránt 
soknt ártott Rákóczynak. Mikor tehát György 
ur egy időre versenytársán fe ülkerokedeett, 
elfogatta őt és Bogaras várába záratta. 
Jóakarói ugyan közbenjártak érdekében * 
jámbor hitvesiársa még a fejede|emásszonynál 
IS künyörgött, hogy legalább eleiének kegyel­
mezzen, de Inába, mert Bálbori Zsófia csa­
ladja esküdt ellenségének tartotta és nem 
hámort könyörüleUd, Rákóczy György pedig 
már régó a várta az alkalmat, bogy a szász-
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sebesi mocskos articulusokért meg azért, bogy 
as országhoz beadott mentegető levelét rendre 
megczáfolta, kitölthesse bosszúját rajta. Annak 
okáért halálra Ítéltetvén, Fogaras várában 
irgalom nélkül fejét vétette.

Nadányi János atyjának véres tragédiája 
után nem tért vissza Erdélybe, hanem szomorú 
szívvel folytatta tovább peregrinatióját Most 
már valósággal bujdosott és nagybátyjának 
Nadányi Miklós nógrádi főkapitánynak 'segít­
ségével, aki elhagyván ősei hitét, báróságra 
emelkedett, bsutazta Hollandiát, Angolországot, 
Helvétiát és Francziaországot, hogy aztán 
rengeteg tudását és tapasztaltait a nagy­
hajóira kálvinista parókia rozzant falai 
közé temesse. így fejezte be viszontagságos 
életet 1707-ben. Neki is csak egy fii maradt: 
Miklós, de okult a maga kárán és abból nem 
csinált papot.

dr. Komáromy András.

közgazdaság.
Melyek a legjobb árpaféleségek.

A magyaróvár! növénytermelési ki. érleli 
állomás évek óta vég-iz árpatermeléii kísér e­
teket, abból a czélból, hogy megállapítsa me­
lyek a legjobb arpafcleségek, ugv a sörárpát, 
mint « takarmány árpát iletőleg. Ezen immár 
évek óla forgó kísérletek eredményeként hata 
roznttm megállapítható hogy a sőrárpa vidé 
kökre a „Hanna“ —, az alföldre pedig az 
„lllmiczi1 árpa a legmegfelelőbb.

Nevezeti állomás már múlt évi jelenté 
seben döntött a Hanna árpa mellett, 24 
gazdaságban végzett termelési kísérlet egybe­
hangzó véleménye alapján. Megtudandó azon­
ban hogy a nem eredeti, de helyben termesz­
tett mag nem-e fajzik el, nem-e csökken 
termés átlaga bekévte azon gazdaságból az 
adatokat, melyek 1804-ben kaptak eredeti 
magot s azóta saját termésű magot vetnek, 
összegen 18 gazdaságból érkezett jelentés s 
ezen jelentésekben 16 es tbeu a Hanna 
javára, két esetben ellene döntöttek a 
gazdák.

Ezen jelentősek szerint a Hanna árpa 
terméstöbblete más sörárpákkal szemben 
mindenütt igen jelentékeny, helyenként 
400—500 kg. is holdanként. Sehol sem 
telelik említés arról, hogy a Hanna árpa 
degenerált vagy elvesztette volna kora érését. 
Jó tulajdonságai tehát a harmadik év után is 
megmaradtak, tehát újból beigazo ta'.ott azon 
ismételten kifejezett nézet, hogy hazai viszo- 
mk között é sörárpa vidékekre a Hanna árpa 
a legmegfelelőbb.

A Hanna árpához hasonlóan az ilmitzi 
árpát is figyelemmel kisérte az állomás a 
termelés második evében D, mert az előző 
évek kísérletei után bebizonyult az, hogy az 
ilmitzi árpa különösen az alfölden bir első­
rangú fontossággal az állomás tehát főleg az 
alföldről igyekezett termés eredményeket be­
szerezni, hogy ezekből légyen megállapítható,
1 ójjon az ilmitzi árpa megtartja-e s milyen 
mértékben azon jó tulajdonságait, melyeknél 
mgva termelése az elűző évek kísérletei alap­
ján az alföldön nagyon ajánlatosnak mutalko- 
z°tt Ezen jó tulajdonságai : korai érés Lő 
'érmés a második évi termelés eredményei 
szerint is megmaradtak.

1 íz helyen történt összehasonlítás az 
1 mitzi és a gazdaságban rendesen termelni 
»zokott árpa között 10 eset körül 9. az ilmitzi 
ärps termése jelentékeny volt : a termes 
öbölét kát holdanként 44 —648 kg' között 

ingadozott s négy esetben volt 300 kgtnon 
c,iil a (öblét termés, a mi nagyszerű ered­
ménynek tekinthető-

M ndezakből kifolyólag az állomás ki­
mondja, hogy az Alföldön, hol a klimatikus 
iszonyok a sörárpa termelésre nem megfő - 

o I ; szesz és takarmáoyárpafélék körül bő
l8ril]<')SÓO<,inú| bn.ni AaAnnAl A n Ua.vA« Í«A

Sertésvásár.
deci. 12.

Kőbányai sertéspiacz Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 
26—55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi decz. 12-ik
napján volt készlet 20 931 darab, 1897 decz. 
hónap 13-ik felhajtatott 721 drb, 1897 decz. 
hónap 13-ik napján elszállitatott 862 darab 
1897 decz, hó 14-ik napjára maradt készlet­
ben. 20.790 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
rányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
decz. 12.

A készáruüzlet Hivatalos árjegyzései a következők

Bánsági ó

> >

Tiszavidéki ó
» y

í estvidéki ó

Fehérmegvei ó 
»

Bácskai ó
< , 
a *

Észak magy

76
77
78
79
76
77
78
79 
79 
76
78
79
76
77
78
79
78
79

.—.00 
—.00 
-<;o 
-.00 

í 12 65 
; 12,70 
12.95- 
<2.60 

112,65 
12.80- 

; 12-95 
|12.6 I-
j 12.75- 
' 12.90- 
13.00 -

---- .00
—.00
—.00

----.00
12.60 

12 80 
-12.95 
13 00 
12 55 

-12.75 
12,90 

-13 .00 
12 65 
12.8 5 
-13.00

00.30-00.00 
03.00 -00.00

13.10-13 10

00.00 -00.00 
00 00-00 0) 
13.05-13.10

00 00 -00.00
—.------------ .00
1310-13 1
03. 00------
00.00—00.0.

Rozs elsöreudü 
másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
1 serfőzdéi — .— 

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
Repcze bánsági

Mm. hekt.-ben Ár kilogram
70—73 8 50 8 60

8 45 8 50
60—62 5.80 6.15
62—64 6.60 7.00
64—66 8— 10.00
39—41 6.60 6.50

— 4.95 3.60

12-20 13.00
- — —

CSARNOK,
Fekete karikák

Bőre

—v,, innal mauy ai paiviuix ixuzui uu
"Minőségénél korai érésnél és kevés igényé- 

áii I, Va c'sl^ hülyén áll termelésre igen 
tp»n , 0 112 illimiizi árpa s kívánatos hogy 
■ «elésre minél széleseké körben felkarol- '■ssek.

Irta : Kóbor Tamás.
Folytatí s és vége.

ÍV.
Festék, máz, szemfényvesztés, 

ki nem használj* föl, ha hatásuk van. Mmd- 
akettőnknek egyformán fekete karikásak a 
szemeink, a munka az enyémet nem festette 
ki csúnyábbra, mint az övét a ledérség. Rejt­
sük el, mint ő.

Éjszaka van ismét. Vettem festéket s 
próbálom felrakni az arezomra A lelkem 
fellázad ellene, de megteszem. Aztán nézem 
magamat a tükörben. Milyen csúf vagyok ! 
De hát ez tetszik. Felsőtestem a hajamat s 
beletüzütn összes virágaimat. Szegény fukszia 
ismét te adod meg az arát !

Az ágyamon itt a piros pluehe- köpeny. 
Borzadva nyúlok hozzá. Mindegy. Ráborítom 
a váltamra s ismét a tükör elé állok. Való 
ban előkelő vagyok. Siebben is illik nekem, 
mint neki. És most türelem, míg az óra 
éjfelei üt.

Úgy félek. Csak múlna már az idő. Tar­
tok tőle, hogy erőt vesz rajiam a gyávaság 
Bedig tisztában va yok helyzetemmel, lelkiis- 
mereiemme1. Most ezzel a festékkel az arezo- 
mon, ezzel a köpenynyol a vállamon tökéle­
tesen olyan vagyok, mint Selma Dóra. Nevet­
sége«, együgyű előítélet, hogy a munka neme 
sebb a bűnnél. Ez is, az is, sorvaszt bennün­
ket és reánk nyomja ugyanazt a fekete 
bélyeget' Csak egy kell még a női büszkeség 
megalázása, kész vagyok erre is. Hiszen az 
ember csak egyszer él.

A toronyóra üt. Egy kettő . . tizenegy,. 
— úgy reménykedem, hogy a tizenkettedik 
ütés elmirad 1 Dj nem marad el. Föl tehát 1

Hirtelen úgy érzem, mintha más val ki 
ülne itt a pluche-köpenyben és én kérlelem, 
nógatom őt : ne tedd, ne tedd, megöl a szé­

gyen !« De ez a másik csak főikéi a helyéről, 
kinyitja az ajtót, kilép a sötét folyosóra és 
tapogatódzik, botorkál föl föl a lépcsőkön, si­
keten, vakon, érzéketlenül

— Még van idő, fordulj vissza ! mondom 
de az csak megy előre. O t. szemközt éppen 
egy derengő ablak, azon kell kopogni, — Be 
kell menni hozzá és szólani hozzá: »Én sem 
vagyok jobb, sem rosszabb a másiknál. — 
Szeress !«

Közelb, közelb. Szinte támolyogva. Egy­
szerre ismét csak én vagyok én. Remegve, ri­
adtan rohanok el onnan, hamar le, le a lép­
csőn a szobámba le lobom a hívalgó idegen 
ruhadarabot és őrjöngve mosom le magamról 
a festéket. Leborulok az ágyra — álom, álom 
volt az e^sz! Nem igaz, bogy én ott állam 
az ablaka alatt, hogy be akartam menni hoz­
zá, le akartam alscsonrodni.

Köszönöm, istenem, hogy ezt az álmot 
reám bocsátottad' Kigyógyultam. Megvigaszta­
lódtam és tudok lürni. ügy volt, hogy a sürü 
függönyön két egymást ölelő árnyat láttam, 
pohárkoczczintás es durva, hangos, kaczaga-t 
hallottam, kö-b n csókok csattantak el • .

Istenem, hát erre vágytam volna oly só­
várogva ? Ez volna a szerelem a mi mellett 
kaczagnak es isznak az emberek ? — Nem
igy képzeltem! Áhitatos csöndben egy 
merengő pillantás, egy mélységes sóhaj — igy 
álmodtam ezt gyakran. A valóságban másként 
van : kiábrándultam.

Ö ts, olts, olts. Te villogó kis tü, soha se 
hűlj ki többé a kezemből. Gyűltetek, sürüsüd- 
j lek ti fekete karikák, nem törődöm többé 
veletek. S a hogy bele álmodtam migamat a 
‘zereleia káprázatába, úgy bele élem majd ma­
gamat abba az örömleien nyugodalmas hitba, 
hogy a munka nemesíti s fölemeli az embert

Nyilt-tér.

A legjobb hírnévnek örvendő
Gróf Keglevich István utd.
ezég eddigelé ösmert *, **, *** Extra 

cognacjain kívül mini kiváló
különlegességet

Cflgaac fine Chacpape d’Honpíe
V. S. O. jegygycl (1882 évjárat)

mely egyenrangú u legfinomabb 
franczia cognac-kal, de jóval olcsóbb, 
ti-ztelt vevőimnek legmelegebben 
bátorkodom ajánlani,

Tiszteletteljesen
Félegyházy János

fűszer, bor és csemege kereskedés.

Karácsonyi ajándékul : 
1 blousra 4 mtr. selyem 1.08 

1 ruhára 6 „ »■£.;;»" 1.—
Egyes ruhákra linóm maradékok

félárban»
Kendők, kötények, keztyiik

D7ői üézimunüáü
nagy választékban

Boros Testvérek
BKBIIECÍEN, Kossutli-ulcza 3. sz.
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Rendkívüli árleszállítás.
Csakis 1897.deczember31 éig

érvényben.
íf]. Kovács S.

czégnél
Kossinli-iifm I-sö tkpén/ilár épület

Ezelőtt. Most

Férfi czipők párja
» > *
» > >

Női czipők párja

Gyermek czipők párja
u > 8

3.50 2.40
4.— 2.75
4.40 8.—
5.— 3.25
5.50 3.75
3 65 2 50
4 — 2.75
4.50 3-—
5,— 3.25
5.50 3.50
1.75 1 —
2.— 1.30
2.25 1.50
2.50 1.65
2 75 1.80
3.— 2.—

Téli bélelt Jäger alsó ingek
dvhja 55, 60 65, 75, 85 kr.

Téli bélelt Jäger nadrágok
ugyanily árakban.

Félselyem esöennyök
drbja 1.20, 1.50, 1.80, 2.— Irt. 

egész selyem 3.—, 3.50, 4.— írt.
Férfi ingek sima élővel

drbja 1.— 1.20 kr, egész finom 1.50 kr.
12 pár manchetta 5-szörös 3.60 kr, 
12 drb. gallér > 1.90 >
Téli kötött keztyük férfi és női

párja 25, 30, 35, 40, 50, 60 kr.
Férfi harisnya párja 15, 20, 25, 30 kr. 
Lábravaló drbja 60, 70, 80, 90 kr.

Bürkezt-yiik minden sziliben
női és férfi párja l írt.

Humburgi vászon 30röt. Ezelőtt 12 frt Most 7 frt. 
Creász vászon » 14 » » 8 »

Férfi sapkák kalapok
bámulatos olcsó árakban.

Zsebkendők hölgyek részére
franczia batiszt 12 drb. Ezelőtt 3 frt Most 1.40 kr. 
Ugyanaz vászonba » 4 » » 2.—■ frt.

(iyermek játékok és dísztárgyak ^
ói íási választékban

beszerző i árból 35"/« engedmény.
Szappanok, fésűk, Uef 'k, illatszerek pénz- 
tárezsik, úti bőröndök, nyakkendők stb.

itt lel nem sorolt ezikkek

bámulatos olcsó árakban
beszerelhetők.

mellett,

Fontos közlemény
I a m. t. közönség figyelmébe!
! Aki félárban akar a legfinomabb áruhoz jutni, az jöjjön az 

uj kereskedőhöz, a fő tőzsde mellé
WEINBLUM JAKAB kézmü, úri és női divat

kereskedőhöz.
Ott kapni szép alkalmas KARÁCSONYI és ÚJÉVI 

AJÁNDÉKTÁRGYAKAT és még ? valódi szepességi Rum­
our,,! Kreász és hollandi vásznakat, schifonokat, Vvlepedő vászon, 
kanavász, divatos atlasz szatén, voál, karton és velezek, divatos 
damaszl grádli, dama-zt abrosz, szervéták, törülközők, színes gar- 
nitur ágy térítők és függönyök, divatos női sálak, berlini, kazsmir, 
selyem és ternó kendők, nagy és kis posztókendők, szmirna és 
közönséges szőnyegek és lopokróczok, divatos férfi kalapok és 
sapkák. Legjobb férfi és női bőr és posztó czipők, komul czipők, 
vadász" halma csizmák és pócsnik. Divatos férfi és női schifon 
és téli Jäger ingek és nadrágok, zsebkendő, nyakkendő, gallér, 
manchetta, lábravalók, fiú öltönyök, női trickó, férfi bekötő, glacé 
és téli keztyük, női háló köntösök, kötények, alsó szoknyák, ha­
risnyák, esőernyők, sétabotok, manchetta gombok, rövidáruk, 
norinbergi áruk, láda és kézi kotier, bőröndök és táskák és még 
nagyon sok itt fel nem sorolható ezikkek.

Pontosan, gyorsan és finom áruval szolgálok.
Becses pártfogását kérve, teljes tisztelettel

Weinblum «
Debreczen, főtér, főtőzsde mellett.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan teljesittetnek.

Sérvkotö, irigátor, bábaasszony fölszerelések és párizsi

(fti?rs$tíj'
\

A

HrMS&y
•Egy 20 sí

m
Az általam leggondosabban össze-W 

állított, tekinti'lyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegyiiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- i 
táramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezar.

Vidéki megrendelések pontosan tel­
jesittetnek.

Használati utasítással ellátott höny- 
vof'sko uiimleu üvogge1 Ingyen adat! lt

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer rak táró
DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir város Tanácsa 

részéröl ezennel közhírré tétetik, hogy 
ja »Tégláskerti mellett fekvő 12 hold 
803 ül területű majorsági töld az 1900 
év október hó l-ig terjedő időre, a 
számvevőségnél kitelt s ott bárki által 
megtekinthető feltételek mellett az 1897

évi deczember hó 29-én délelőtt 9 óra­
kor a városháza kis termében megtar­
tandó árverésen haszonbérbe kiadatni fog.

Erről azon figyelmeztetéssel értesít- 
telnek az árverelni óhajtók, hogy a ki­
kiáltási ár 10%-a bánatpénzül az nrve- 
rellető bizottság kezéhez készpénzben
leteendő.

Debreczen, 1897. évi dvez. hó 9.
A városi tanács

Nyomatott Hotimarni és Kronovitz könyvnyoundájában


